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ACTIVIDAD: EL CODIGO PRIMO

NIVEL DE DIFICULTAD: *%x%x (*: facil / * % dificultad media / * % %: alta)

NUCLEO (S): (marcar con X)

HOGAR, CONSUMO, NUTRICION ENTRETENIMIENTO, MEDIOS COMUN. X
GEOMETRIA “DE CALLE” COEDUCACION Y VALORES
LECTURA Y MATEMATICAS X

TEMA (S): LOS NUMEROS
CONTENIDOS: NUMEROS PRIMOS. ALGORITMO DE LA DIVISION

OBJETIVOS: COMPRENDER Y ANALIZAR UN CODIGO MATEMATICO

TEMPORALIZACION:

- Encrelacidn al curso: 1* TRIMESTRE
- Enrelacidn a las clases necesarias: 2 SESIONES
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TRATAMIENTO DE LAS COMPETENCIAS:

DIMENSIONES ELEMENTOS R‘I’ﬁg;\l
1. Organizar, comprender e interpretar Identificar significado de la
informacioén. informacién numérica y X
simbdlica
Comprende informacién
presentada en formato grafico
Ordena informacion utilizando X
o procedimientos matematicos
E 2.Expresidn matematica oral y escrita. Justifica resultados con
~<§t argumentos de base X
o matematica
<§f. Se expresa con vocabulario y X
o simbolos matematicos bdsicos
e Utiliza formas adecuadas de
= representacién segun el
= L
< propdsito y la naturaleza de la
% situacion.
E 3.Plantear y resolver problemas Traduce las situaciones reales a
esquemas matematicos.
Selecciona estrategias
adecuadas, valorando la X
pertinencia de diferentes vias
para resolver un problema.
Selecciona los datos apropiados X
para resolver un problema.
1. Comprensidn y expresion oral. X
COMUN. LING. — — .
2. Comprension y expresion escrita. X
1. Nociones y experiencias cientificas
CONOC. E INT. tecnold icasybés?cas ' X
MUNDO FiSICO glegs sk —
2.Procesos cientificos y tecnolégicos X
Y NATURAL - —
3.Planteamiento y resolucidn de problemas. X
COMP. DIGITAL .1.Comr3e.tenC|a digital: uso,dfe 5|ste.mas
informaticos, programas basicos e internet.
Y TRAT. INF. - - —
2.Tratamiento de la informacioén.
1.Habilidades sociales.
SOCIALY 2.Ciudadania
CIUDADANA : —
3.Comprension del mundo actual.
1.Creatividad. X
CULTURALY 2.Uso de lenguajes artisticos y técnicos.
ARTISTICA 3.Participacién en manifestaciones culturales.
4 .Valoracion del Patrimonio.
1.Conocimiento de si mismo.
APRENDER A 2.Esfuerzo y motivacion X
APRENDER SSTUeTZ0 Y , :
3.Habitos de trabajo.
AUTONOMIA E 1.Toma de decisiones.
2.Iniciativ y actitud emprendedora.
INICIATIVA 3.Realizacidn de proyectos X
PERSONAL ' Proyectos.

4.Conocimiento del mundo laboral.
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Oscar Manuel Munoz Caballero

EL CODIGO PRIMO

Existe una “féormula” que nos permite generar nimeros primos para valores de n entre 1y 40
Dicha funcidn viene dada por la expresion:

f(n)=n*-n+41

ACTIVIDAD DIFICULTAD 1:

Calcula 7 numeros primos dando los siguientes valoresan=1,2,3,4,5,6,7

Lamentablemente no existe ninguna fdrmula que nos permita obtener los infinitos
numeros primos que existen.

A lo largo de la Historia, y sobre todo en épocas de guerra, el ser humano se las ha
ingeniado para transmitir mensajes codificados, que aunque caigan en manos no deseadas, no
se pudiesen descodificar si no se contaba con las instrucciones para descifrarlos. Ejemplo de
ello es la maquina nazi llamada enigma o el cédigo naval japonés JN 25, ambos utilizados

durante la Segunda Guerra Mundial.
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El hecho de que un ordenador no pueda utilizar una férmula para generar todos los
numeros primos, nos permite utilizar dichos numeros para inventar cédigos de forma que su
descodificacién sea de gran dificultad.

Llamaremos a nuestro cédigo “EL CODIGO PRIMO”

Nuestro cédigo nos permitira escribir mensajes cifrados de menos de 30 letras

Las instrucciones para crear un mensaje cifrado son las siguientes:

I. Le damos a cada letra un valor por orden alfabético:
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II. Para escribir un mensaje, a la posicion de cada letra, le otorgamos un nimero primo
desde el 27.

lll. Parala primera letra del mensaje miramos en la primera tabla del abecedarioy
anotamos su nimero correspondiente. Si es la E, anotamos el 5.
Después tomamos el primer nimero primo que tenemos en la siguiente tabla que es el

29 y dividimos 29 entre 5, anotando el cociente que seria 5y el resto que seria 4. Asi,
nuestra primera E seria 54

Para la segunda letra del mensaje, si fuese la T, apuntamos su valor correspondiente
gue seria el 21, y dividimos el siguiente nimero primo que es el 31 entre 21, dando de
cociente 1y resto 10 y asi sucesivamente con todas las letras del mensaje.

De esta manera, ET corresponderia al cédigo 54 1 10
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ACTIVIDAD DIFICULTAD 2:

éPor qué crees que hemos cogido los nimeros primos a partir del 29?

Como son numeros primos, los restos siempre seran diferentes y no tendriamos
confusiones al descodificar el mensaje cifrado

Parece dificil. Pongamos a prueba tus habilidades:

ACTIVIDAD DIFICULTAD 3:

Escribe la palabra “HOLA” con nuestro cédigo

Si lo has hecho bien deberias haber hecho las siguientes operaciones:

H=8 29:8 da cociente 3y resto 5
0=16 31:16 da cociente 1y resto 15
L=12 37:12 da cociente 3yresto 1
A=1 41:1 dacociente 41 yresto 0

Por lo tanto en el “cddigo primo” tenemos que:

HOLA=3511531410

Si la palabra “HOLA” no fuese la primera palabra del mensaje tendria cifras diferentes,
asi que no seria facil descifrar el codigo sin conocer las instrucciones.
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¢Qué palabra esconde el cifrado 11327 7 2?

Si lo has hecho bien habras descubierto que la palabra escondida es “OLE”

ACTIVIDAD DIFICULTAD 5:

Intenta inventar un cédigo numérico para codificar mensajes. La vida de muchas
personas dependen de ello!

2
7,
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